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Ха у ард Ро зен берг

ЧАРЛС СИ МИЋ, НО ВЕ И ИЗА БРА НЕ  
ПЕ СМЕ: 1962–2012.

У ин тер вјуу об ја вље ном у ча со пи су The Pa ris Re vi ew, 
Чарлс Си мић је ре као: „Во лим нео бич не ре чи, чуд не сли-
ке, из не на ђу ју ће ме та фо ре и бо га ту дик ци ју. Да кле, ја сам 
као мо нах у јав ној ку ћи ко ји жва ће ко мад су вог хле ба и 
по сма тра да ме ка ко пи ју шам па њац и па ра ди ра ју у чип-
ка стом ру бљу.” Та љу бав се ви ди у пе сма ма у ње го вој но вој 
збир ци Но ве и иза бра не пе сме: 1962–2012. (New and Se lec ted 
Po ems: 1962–2012, 2013), углав ном са бра ним из ње го вих 
прет ход них три на ест књи га.

На кра ју нај но ви је књи ге, но ве пе сме су без ма ло скри-
ве не. Мно ге ме ни су оду ше ви ле ко ли ко је су оне из прет-
ход них де ла, по пут пе сме „Лет ња олу ја” (“Sum mer Storm”)1 
из збир ке Мај стор пре ру ша ва ња – њен стил ме под се ћа 
на онај Лин де Па стан, јед не од мо јих оми ље них пе сни-

ки ња. По треб но ми је да пе сме ис при ча ју при чу ко ја ме под сти че да да ље ма штам, 
да је ши рим. У „Лет њој олу ји” по след ња квин ти на је и за вр ши ла пе сму и за по че ла 
пу то ва ње мо је ма ште. „Све ду бља ти ши на”, ко ја се по ја вљу је у пе сми, об у зе ла ме је 
док сам по гле дом пре ла зио пре ко ње них сти хо ва. Од ше сна ест но вих пе са ма, раз-
мо три ћу шест у да љем тек сту, по чев од „Ја сам Чарлс” (“I’m Char les”),2 па све до пе-
сме „У еги пат ском де лу му зе ја” (“In the Egyptian Wing of the Mu se um”).

„Ја сам Чарлс” је пе сма од јед не стро фе ко ја у пр вом ли цу опи су је свог на ра то ра:

Спу та них ру ку њи шем се
На не ви дљи вом гу би ли шту,
Обе шен о не што
Не ис ка зи во ма ло
Ноћ и дан се сме њу ју
Све ви ше ме љу ште ћи.

У бор би с кре а тив ном бло ка дом, на ра тор се му чи да из ра зи то „не ис ка зи во”, 
му че ћи се с ро ком ко ји му из ну ђу је кре ве ље ње у зад њи час, док пе сма до ча ра ва те шко-
ће из ра жа ва ња оног што је уму ван до ма ша ја. Уме сто да до слов но опи ше то ис ку ство, 
Си мић га ме ња, пре о бра жа ва у сце ну чи ја би по ре ђе ња, ме та фо ре и пер со ни фи ка ције 
при ву кле и па жњу Ед га ра Ала на Поа. Ме ђу тим, у пе сми сам нај ви ше ужи вао у ап-
страк ци ји, ко ја ис пр ва од вла чи па жњу, а по том је при вла чи.

1 Уко ли ко ни је дру га чи је на ве де но, пре во ди на сло ва и сти хо ва пе са ма су пре во ди о че ви. (Прим. 
прев.)
2 Сти хо ви ове пе сме су на ве де ни на осно ву ру ко пи сног пре во да Ми ли це Со фин кић ура ђе ног за 
ко ри це овог бро ја По ља. (Прим. прев.)
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Пе сма „Пред ме ти ма сам по тре бан” (“Things Need Me”) на да ље пре до ча ва Си ми-
ће во уме ће да ожи ви не жи во. Ње ни увод ни сти хо ви: „Гра де ма ло во ље них сто ли ца, 
кућ них па пу ча, ти га ња, / Хи там да ти се вра тим”, уво де но вог на ра то ра – пот пу но 
дру гу осо бу, упу ће ну у спо ља шњи, ствар ни свет, али не и за ро бље ну уну тра шњим 
су ко бом. На ра тор ре чи ма пре ко ре ва љу де жељ не да на пу сте град („без ду шни што 
не мо гу до че ка ти / да кре ну на пла жу су тра ују тро”) и ње го ве пред ме те („по ква ре ни 
бу дил ник, пу сту кр лет ку, кла вир што ни кад ви ше сви ра ти не ће”) ко је сам на ра тор 
ра ди је би ра као дру штво јер „Сва ки има при чу да ис при ча”.

Ко му ни ка ци ја са спо ља шњим све том на ста вља се у пе сми „Упор ни ду хо ви” 
(“Lin ge ring Ghosts”). Пе сник ка же: „Дај ми ду гу цр ну ноћ без сна, / И оби ћи ћу сва ко 
ме сто где сам жи вео.” Ти сти хо ви се од но се на Си ми ће ву тврд њу у књи зи Ал хе мија 
сит ни чар ни це: умет ност Џо зе фа Кор не ла, у ко јој он ка же да је не са ни ца ту ри стич-
ка аген ци ја ко ја ра ди це лу ноћ и ре кла ми ра да ле ке де сти на ци је. Кад су му у ин тер-
вјуу об ја вље ном на сај ту Ter rain.org  ре кли: „Мно ге Ва ше пе сме од ви ја ју се но ћу”, 
од го во рио је: „Кад је реч о ка сним но ћи ма у мо јим пе сма ма, то про го ва ра не са ни-
ца ко ја ме пра ти це лог жи во та. Обич но сам бу дан кад сви дру ги хр чу.” Из гле да да 
ноћ од ре ђу је Си ми ће ву ви зи ју она ко ка ко да ни не мо гу.

У пе сми „Скуп тр бу хо збо ра ца” (“Ven tri lo qu ist Con ven tion”) на ра тор се обра ћа 
ано ним ним дру ги ма осло вље ним у пр вом ка тре ну: 

Они ма ко је ум мо ри
Пре стра ше ни ма да оста ну са ми
Са сво јим ми сли ма
Ко ји се лец ну на сва ки звук
Но ћи око се бе...

По том се осло вље ни по зи ва ју да уђу у „со бу на кра ју ход ни ка”, где гла со ви и об-
лич ја оних ко ји за пра во ни су ту – не ки су по кој ни – „Сви до јед ног ти се бли же, / [...] 
Уно се у ли це”, а јед ној осо би „Ис па да ју очи”. Ова пе сма ме под се ћа на по е зи ју Џеј мса 
Теј та бу ду ћи да про ме на сти ла кра си Си ми ће ве но ве пе сме. На слов пе сме ва би, а њен 
ма мац вре ди за гри сти. То је дру га но ва пе сма ко јом сам се ба вио, оп хо де ћи се пре-
ма њој као пре ма сла га ли ци чи ји де ло ви са др же тај ну ко ју же лим да по де лим.

„Де ди не чи ни” (“Grand pa’s Spells”) је сте још јед на пе сма у ко јој на ра тор ви ше 
во ли са мо ћу.

Си во не бо, крат ки да ни,
И ду ге но ћи нај ви ше ми при ја ју.
Во лим да се оса мим
И по сма трам сво је ми сли ка ко ту ма ра ју
Као по ро ди ца бес кућ ни ка
Што гр ли сво ју де цу
И рет ку имо ви ну
Док тра га за скло ни штем да про ве де ноћ.

Али на ра то ро ва оми ље на ми сао је сте: „Мрак ми се при кра да, / Да ми уга си па-
ли дрв це у ру ци.” Де ло ва ње мра ка је и пер со ни фи ка ци ја и ме та фо ра смр ти – че стог 
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по се ти о ца Си ми ће вих пе са ма – док на ра тор без стра ха че ка да бу де раз ба шти њен 
од све га опи пљи вог.

Жи вот и смрт та ко ђе ко ег зи сти ра ју у пе сми „У еги пат ском де лу му зе ја”. Чо-
век и же на се упу шта ју у сно шај на ков че гу ис цр та ном по греб ним об ре ди ма.

Док бог с псе ћом гла вом
Ме ри те жи ну ср ца мр тва ца
Спрам јед ног је ди ног пе ра,
Онај с гла вом иби са
Спре ма се да за бе ле жи ис ход.

По след ња стро фа, ко ја прет хо ди го ре на ве де ним сти хо ви ма, вр ви од пред ло-
шких од ред би: „као мо но ци кли ста”, „уз пи ра ми ду”, „у ру ка ма ма ђи о ни ча ра”, „код 
по греб ни ка”. Оне успо ра ва ју пе сму, кон тро ли шу њен ри там и де таљ но на во де сје-
ди ње ње жи вог па ра. Си ми ћев ми ни ма ли стич ки стил и из о штра ва и усред сре ђу је 
фо кус чи та о ца и од ра жа ва ве зу из ме ђу жи во та и смр ти, ства ра ју ћи вер бал ни при-
каз сим бо ла ји на и јан га.

Кад је при влач ност но вих пе са ма иш чи ле ла, вра тио сам се ста ри јим вре ме-
ни ма, пе сма ма као што је „Све ти То ма Аквин ски” (“St. Tho mas Aqu i nas”, у Књи зи 
бо го ва и ђа во ла [The Bo ok of Gods and De vils, 1990]), ње ној стро фи од шест сти хо ва која 
по чи ње са: „Да не сам про во дио у би о ско пу. / Же на на екра ну хо да ла је у вој нич ким 
цо ку ла ма / Го ре-до ле кроз бом бар до ва ни град, не бро је но пу та”, а за вр ша ва се са: 
„Оче ки вао сам ра том за хва ће ну Евро пу на из ла ску из би о ско па” (Si mić, 2022: 85). 
На тре ну так, ни сам био са мо чи та лац. По стао сам по сма трач, же на ко ја од ла зи од 
ме не, рат пред мо јим пра гом. 

У ис тој књи зи је и пе сма „Ма ле чи о де се ћа ња” (“The Lit le Pins of Me mory”), при-
по вест у пр вом ли цу у ко јој се пре при ча ва се ћа ње на до га ђај ко ји је са др жао „дечје 
не дељ но одел це при бо де но на кро ја че вој лут ки”, а ту је и рад ња ко ја је „из гле да ла 
го ди на ма за тво ре ном” (Si mić, 2022: 83). Иа ко се ис по ста вља да је при ча исти ни та, 
ка ко бих под ста као ма шту, за му тио сам гра ни цу из ме ђу ре ал ног и над ре ал ног, што 
мно ге Си ми ће ве пе сме не сме та но до зво ља ва ју, ако већ и са ме не чи не за чи та о ца. 

Још јед на ме ни оми ље на пе сма је сте „Слу шај” (“Li sten”, у збир ци Та сит ни ца 
[That Lit le So met hing, 2008]). Апо стро фа по чи ње ова ко:

Све у ве зи с то бом, 
Мо јим жи во том, је сте
И при вид и ствар ност.
Ми смо пар
Што ра ди тре ћу сме ну
У фа бри ци бом би.

На ра тор да је свом жи во ту сје ди ње но по сто ја ње, оп хо де ћи се пре ма ње му као 
да је одво је но, иа ко је нео дво ји во – је дан парт нер је „он”, а дру ги „она”. Та пе сма по-
ка зу је Си ми ће ву сна гу, ње го ву спо соб ност да бес пре кор но укр сти ствар но и не ствар-
но, ко ри сте ћи јед но ста ван је зик да из ра зи сло же не за ми сли.
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Дру га ра ни ја пе сма, „Уо би ча је ни ин сек ти Се вер не Аме ри ке” (“The Com mon In-
sects of North Ame ri ca”, у збир ци Микадо (Jackstraws, 1999), са др жи алу зи ју ка кву бих 
во лео да има ви ше но вих пе са ма. Ин сек ти су, ка же пе сник, по сву да, „Иза Џо о ве га-
ра же, у ви со кој тра ви, / По ред цр кве све ште ни ка-гу ја ра”, ме ђу њи ма и леп ти ри „Обо-
је на Ле по ти ца”, „За га си та Др ве на Ним фа”, те „Ки не ска Бо го мољ ка”, сви ожи вље ни 
пер со ни фи ка ци јом. Је дан ин сект је „бо со ног и но си сун ча не на о ча ре”; дру ги се „по-
пео на лист да се мо ли”. На да ље, у Си ми ће вој „сце ни”, ин сек ти ни су уље зи већ ви ше 
на лик по зна ни ци ма ко ји нас пре ко ње га пре кли њу: „Мо ли мо вас да бу де мо ком ши-
је”, ка кав је го спо дин Ро џерс.

Збир ка Но ве и иза бра не пе сме: 1962–2012. ну ди из вр стан из бор по е зи је Чар лса 
Си ми ћа; ме ђу тим, во лео бих да је из ње не што из о ста вље но – по да так о „го то во 
три де се так ре ви зи ја” на прет ход но об ја вље ним пе сма ма ко је пред ња клап на ка же 
да књи га са др жи.
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